

“王婆说媒”舞台火热背后： 爱情与流量带来的热度与争议

“‘王婆’扮演者之一赵梅因健康原因请假一个月。”4月3日中午，河南开封万岁山武侠城景区发出的一则公告引人关注。

在过去的大半个月里，“王婆说媒”节目十分火热，不少人为了“王婆”专程从外地赶到开封，围聚在相亲的舞台前。人群中，有手举“真心求对象”手写牌的相亲者，也有支起手机支架、不时对着屏幕“求关注”的网络主播。

有观点认为，王婆说媒“活泼又接地气”，提供了交友和展示自我的平台。但近期已婚男子上台相亲的闹剧让节目的真实性遭到怀疑，扎堆在舞台前的主播们也不时引发争议。

近日，华西都市报、封面新闻记者来到河南开封“王婆说媒”现场，对话舞台前的相亲者和主播们，近距离观察“王婆”相亲舞台背后的热度与争议。

爆红后

景区客流增长两三倍

4月2日晚，人群再次聚集在万岁山武侠城景区水浒营寨区域，相互推挤着往前挪动。前方是一处挂着“王婆说媒”牌匾、装饰喜庆的红色舞台。当晚的节目还没开始，为了有个好视野，不少人早已提前占据了一旁茶楼二层的位置，四周的砖墙上也都站满了人。

今年春节以来，“王婆说媒”逐渐走红。这档节目每天在景区演出两次，演员赵梅会扮作《水浒传》中的“王婆”与观众互动。

赵梅今年61岁，舞台上的她总是身穿红绿长裙、耳边戴着大红花，并自称“王干娘”。节目开始后，“王婆”会先说一段开场白，表示要抛绣球为身旁的“女儿”说亲。观众上台后，说媒逐渐转为节目重头。有时赵梅也会穿插着唱歌、说段子，把台下观众逗笑。

景区内每天有上百场节目上演，有开封本地游客表示，与《打铁花》《三打祝家庄》这些大场面节目相比，《王婆说媒》以前算是“小众节目”。原本一场只演10分钟，最近才延长到1小时左右。他觉得赵梅“幽默”“会控场”。

“节目是景区推出来的，但台词没有说是给她编好的，都是她自己想的。”景区内一名演员介绍。

据景区营销部经理韩龙飞介绍，赵梅在景区工作6年，负责扮演《水浒传》中的角色“王婆”。起初这是一档表演节目，在导演和赵梅的沟通下，去年起，节目加入了说媒的元素，参与互动的游客开始增加。“导演说赵梅能说会道，语言表达能力非常强。”

今年3月中旬，景区发现节目逐渐在网络走红，热度持续到现在。对于走红背后是否有营销，韩龙飞予以否认。

截至4月4日，“开封王婆”在抖音的粉丝数已超过600万。赵梅曾专门发布视频，感谢大家让她“在61岁的年纪再燃烧一把”。

王婆的热度也不只停留在线上，过去大半个月里，不少相亲者和主播也从外地赶到开封。走出开封宋城路车站，能看到数块醒目的指示牌，提示着乘坐“王婆说媒”巴士、公交直通车的方向。有接客的出租车司机称，最近一段时间，每天都有去万岁山景区的。

韩龙飞说，近期景区一天的入园人数在2万人左右，“相比以往，有两三倍的客流增长。”

王婆的爆火也引起开封官方部门的注意，据《开封日报》报道，当地召开文旅会议，要求“千方百计把好的态势延续下



4月2日晚，李婆说媒开场，舞台前围满观众。



“王婆说媒”中王婆扮演者赵梅。视频截图

去，让开封文旅从‘爆红’变‘长红’。”

想登台

相亲者起早排队

人群中，手捧鲜花、举着手写“真诚找对象”牌子的刘继刚格外醒目。刘继刚告诉记者，他是黑龙江齐齐哈尔人，今年42岁，还没结过婚，就奔着“王婆”赶到开封。到4月4日，他已经在开封待了一周。

刘继刚不时在朋友圈发布视频记录这段相亲之旅，3月30日，他清晨6点就起床出发赶赴景区排队，到第一场相亲开始时都没有挤进去，“都是主播，没法靠近。”第二天早上，他又早起赶到景区排队，还没到开园时间，景区门口已排起长龙。第三天，他又起了一个大早，成功找到了一个紧挨着舞台的“头牌位置”。

刘继刚说，他曾在多个网络平台相亲，也加过一些相亲群，觉得群里“没资源”，加过一些做直播的红娘，但对方“要钱”。最近他正好工作有空当期，刷到王婆视频后，决定赶来开封试试，“寻找一份希望。”但这次，他对自己的相亲效果不太满意，“嗓子都喊哑了，舞台上不去。”

和他一样从外地赶来的相亲者并不少。王先生是4月2日晚首位登台的男士，在台上，他介绍自己是北京人，目前离异，有一个孩子。在台上的几分钟时间里，他并未与女生牵手，报出自己的电话号码后，走下了舞台。

“直接在台上介绍自己，介绍完了有人觉得合适就可以加你。”王先生说，后来真有人通过电话号码联系他，不成就当来旅游。

为流量

主播凌晨起床抢位置

除了相亲者，这几天从各地赶来开封的还有主播们。

4月2日晚，在现场直播的赵先生向记者展示了他的账号，已有超过2万粉丝。赵先生说，他是开封本地人，发现王婆走红，就想做个账号，也希望宣传家乡。为了能抢个好位置，他曾凌晨3-5点就起床出发，带着背包和板凳，来景区门口排队。

何立峰同美财政部 部长耶伦会谈

新华社广州4月6日电 中美经贸双方牵头人、国务院副总理何立峰和美财政部部长耶伦于4月5日至6日在广州举行多轮会谈，双方围绕落实中美元首重要共识，就两国及全球宏观经济形势、中美经济关系及全球性挑战进行了深入、坦诚、务实、建设性的交流，一致同意在中美经济和金融工作组项下讨论中美及全球经济平衡增长、金融稳定、可持续金融、反洗钱合作等议题。中方就美方对华经贸限制措施表达严重关切，并就产能问题作出充分回应。双方同意继续保持沟通。

中国海警局新闻发言人 就菲律宾侵闯黄岩岛发表谈话

中国海警局新闻发言人甘羽表示，4月4日，菲方组织多艘船只非法位中国南沙群岛黄岩岛邻近海域活动，中国海警依法依规处置，现场操作专业规范。

中国对包括黄岩岛在内的南沙群岛及其邻近海域拥有无可争辩的主权，菲公务船打着所谓“护渔”幌子非法侵权挑衅，组织媒体蓄意煽动误导，持续破坏南海稳定。我们正告菲方，任何侵权行为都是徒劳。

中国海警将依法在中国管辖海域常态维权执法，坚决维护领土主权和海洋权益。 据央视新闻客户端

台湾花莲地震 遇难人数上升至13人

6日是台湾花莲地震发生后的第四天。14时50分许，高雄市特搜队队长苏裕铭向媒体证实，寻获在砂卡礑步道失联的21岁胡姓女子，已无生命迹象。台湾花莲地震遇难人数上升至13人。

苏裕铭介绍，上午10时许，花莲、高雄两地搜救队出动10人3搜救犬前往砂卡礑步道搜救。11时35分，搜救犬发现在土石掩埋之下的罹难者。搜救人员通过身份证件确认为独自旅行的胡姓女子，距离5日发现的两名遇难者垂直距离仅约20米。目前，遗体已移出，运往花莲市殡仪馆。

截至当日15时，砂卡礑步道仍有3人失联，据悉是此前在此地失联的游姓一家5口中的妈妈、妹妹和弟弟。“搜救队将全力以赴，不遗余力地搜索失踪者。”苏裕铭说。

6日，花莲依然阴雨绵绵。台气象部门统计，截至6日13时57分，发生有感余震615次，频次已有所降低。

位于秀林乡富世村的西宝小学，仍处于交通中断状态。全校有教师15人、学生45人待援，师生均安全。花莲县已安排直升机视天候状况空投物资，确保物资无虞。

3日强震发生后，全台停水户数一度超过12.2万户。经过紧急抢修及跨区支援，除花莲富世净水场因取水口塌方及原水管遭土石掩埋，花莲县秀林乡富世、和平、崇德等村落因道路中断抢修困难外，其余地区均已复水。台湾自来水公司介绍，截至6日中午，全台剩160户停水。

截至6日18时许，3日发生在台湾花莲县海域的7.3级地震，已造成13人遇难、1147人受伤，有6人失联。记者在花莲市区看到，太平洋岸边的花莲市立殡仪馆已搭建起“震灾罹难者联合灵堂”，不少市民6日清早便前往悼念。

据新华社

有点累 “王婆”赵梅休息一段时间

4月2日晚7时许，在欢呼声中，穿着古代媒人服饰的演员准时登台，但上场的并不是观众熟悉的“王婆”赵梅，而是另一名演员“李婆”。男嘉宾上台后，李婆反复询问“你是单身吗？”“你是真心过来交朋友的吗？”，得到肯定答复后，才开始为其介绍。

这是王婆休息后，由李婆代班上台的第一晚，现场的火热仍在延续。现场的主播告诉记者，之前只要在台下举手，就有可能被邀上台，近期景区修改了相亲规则——上台需实名预约，并承诺是真心交友。

此前，已婚男子登台相亲事件受到许多批评。3月30日，刘某在台上自称愿为爱辞去在郑州的工作，去四川上班。但不久后，事件出现转折——一名网友在网络发声，称刘某是她的丈夫，背着她参加相亲。

“带来了一些不好的言论和舆论，很多网友会质疑相亲节目的真实性。”韩龙飞表示，目前景区除了要求上台相亲者进行实名登记，接下来也将和民政部门对接，对前来参加相亲的人员进行查证。

“已婚男”事件发酵后，赵梅曾在社交平台公开表达反对，她表示自己无法做到尽善尽美，呼吁大家“把舞台留给真正需要的人”。后来在接受媒体采访时，赵梅也表示，感觉舞台在慢慢变味，“在台上不那么开心了。”

4月1日，景区发布了赵梅将休息两天的通知。随后她本人也发视频宣布，最近“精神、身体、嗓子都出现了毛病，要休息一段时间”。

4月2日晚，赵梅的儿子杨先生告诉华西都市报、封面新闻记者，母亲这两天“身心俱疲”，暂时不能接受采访。

华西都市报-封面新闻记者 张奕丹
河南开封摄影报道